

## 工商界是愛國愛港的中堅力量

胡楊林

唐英年和梁振英始終都是中央認可的參選者。工商界支持唐或梁，都是支持香港第四任行政長官的競選活動。唐梁不論誰當選誰落選，決不是成王敗寇，無論在朝在野，均是堅定的愛國愛港力量。香港商界最希望，亦最看重社會必須平穩發展，而只有各階層都能和諧共處、包容共濟，才能確保經濟持續而穩步發展。從這一點來說，商界應該也能夠做大和解決大團結的響應者和推動者。在大和解決大團結的主旋律中，唐英年的動向備受關注。據了解，唐英年不可能重返自由黨。愛國愛港是香港最大的政治，香港一旦失去中央的信任，愛港便無從談起。唐英年是一個堅定的愛國愛港者，相信他一定會在愛國愛港的大前提下，選擇自己服務香港、服務國家的方式。

香港第四任行政長官的競選活動雖已落幕，但餘波未了，許多人心潮迄今未能平靜。有人指建制派陣營遭嚴重撕裂，有傳聞指唐英年將重返自由黨任主席，更有危言聳聽者指工商界要在政經圈裡肆意妄為，憋着一口氣與中央對着幹。但實情絕非如此。

無論誰當選 不會論王寇

至臻低工商界推動左風，令社會分化，是違反香港根本利益的。古人稱：「知兵非好戰。」由香港順利回歸到戰勝金融大鱷，由打贏沙士巨疫到歷任行政長官的順利競選產生，由公營機構義務掌舵到各大愛國社團領袖，香港工商界出力走在最前，並在各方面都與中央保持高度一致，真心實意擁護基本法，始終是愛國愛港的中堅力量。

清代趙藩在成都武侯祠撰有一聯：「能攻心則反側自消，自古知兵非好戰；不審勢即寬嚴皆誤，後來治蜀要深思。」此聯值得大家深思玩味。

### 政見和路線 唐梁無分歧

選後多位工商界人士對外表示，支持唐和梁都是支持中央認可的候選人。唐梁兩人不存在政見和路線上的分歧，競選途中的個人爭拗將隨着候任特首合法產生而消失，指建制派就此撕裂確是意氣話。工商界生於斯長於斯，香港持續繁榮穩定是最大的目標之一。正如港澳辦主任王光亞日前所說，大和解決大團結，香港一定

贏。筆者熟悉的一位商界人士表示，工商界的要求很簡單，即在和諧的社會做合法生意，唐與梁誰當特首並不重要，關鍵是新屆特區政府必須推動社會和諧和進步，令700萬港人安居樂業。在大目標之下，競選中的口頭恩怨將一風吹，不可能成為阻礙進步發展的絆腳石。

### 傳唐英年不會重返自由黨

在選舉活動落幕後的翌日，自由黨主席劉健儀在電台表示，樂意歡迎落選的唐英年重投黨務，她說唐英年當年離黨是為了出任局長，並非理念不同，我們之間沒有嫌隙。關於唐英年的動向一時間成為政商界熱話，既有唐英年將出任自由黨主席的傳聞，又有唐將宣布退出政壇的消息，莫衷一是。筆者聽到的是另一版本，唐英年不可能重返自由黨。

愛國愛港是香港最大的政治，香港一旦失去中央的信任，愛港便無從談起。唐英年是一個堅定的愛國愛港者，相信他一定會在愛國愛港的大前提下，選擇自己服務香港、服務國家的方式。

### 反政府並非當今主流民意

筆者是本地商界的一員，明白香港商界最希望，亦最看重社會必須平穩發展，而只有各階層都能和諧共處、包容共濟，才能確保經濟持續而穩步發展。從這一點來說，商界具有愛國愛港的基因，應該也能夠做大和解決大團結的響應者和推動者。他們認同的商人從政，決不會用對抗政府的手法來爭取民意。事實上，反政府並不是當今主流民意。進一步講，商人從政是為了服務社會，奉獻社會，協助政府依法有效的施政，推動社會進步。

### 求同存異 方顯政治智慧

香港回歸15年以來，商人從政是港人治港的一個亮點。但是，成功者寥寥若星，箇中原因，亟待總結。行文至此，我要借用毛澤東對何謂政治的解釋，老人家說，政治就是要把朋友搞得越多越好，要把敵人搞得越少越好。消弭爭拗，求同存異，香港人實現大團結，真正是政治智慧的具體運用。

# 拒「前科」雙非入港 重複闖關大減

## 加強前線職員培訓 續嚴打分娩中介

香港文匯報訊(記者 林曉晴)特區政府大力打擊內地孕婦「闖關」來港產子，措施已初見成效。入境處表示，今年首2個月，平均每月有200多名未有事先預約的內地孕婦入境被拒，情況屬可控制範圍內。而且處方與內地部門溝通後，不准曾有被拒入境「前科」的內地孕婦再入境，重複「闖關」孕婦數目已明顯減少。入境處會繼續聯同內地公安，打擊協助內地孕婦來港的中介公司。因應曾有內地孕婦「闖關」時作動，處方已為前線人員加強培訓。

根據入境處數據，去年共有1,930名懷孕滿28周以上，但未有在港預約分娩服務的內地孕婦被拒入境，比前年多300人。

入境處處長陳國基昨日在電台節目中表示，去年多項打擊內地孕婦「闖關」措施推行後，內地孕婦「闖關」個案回復可控制範圍內，今年首2個月，入境處拒絕400多名內地孕婦入境。

### 「衝急症」個案亦減少

陳國基透露，經過處方與內地部門溝通，不准曾有被拒入境的內地孕婦再次進入香港，最近數星期，重複「闖關」的個案明顯減少，內地孕婦「衝急症」的個案也已減少。陳國基表示，入境處會繼續聯同內地公安，打擊送內地孕婦來港的中介公司和過境車輛。

根據警管局數字，內地孕婦衝急症分娩的個案一度由1月份的180宗，回落到2月份的118宗，3月份雖錄得134宗，但當局相信是3月份的日數較2月份多有關，強調當局實施的堵截措施仍然有效。

### 不鼓勵前線人員接生

他透露，曾有內地孕婦在「闖關」期間「作動」，情況危急，處方並不鼓勵前線人員為內地孕婦「接生」，但處方亦有為員工提供培訓，教導他們如遇到有關情況，在救護車或醫護人員到場前，應如何照料孕婦。

此外，現時入境處人員以目測方法檢視內地孕婦，如職員懷疑旅客懷孕，可截停有關旅客。陳國基表示，有關工作有一定困難，曾有內地孕婦被截停時，情緒表現激動，亦有人員誤會身形略胖的旅客為孕婦，產生不少誤會，處方亦會就溝通技巧為前線員工提供培訓，以減少磨擦。



陳國基表示，近期重複闖關的雙非孕婦明顯減少。資料圖片



入境處以目測與核實預約分娩資料方式，在口岸堵截雙非孕婦，處方為前線人員提供相關培訓。資料圖片

# 急症室25載 醫生嘆病人變「消費者」

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)公立醫院急症室是「生死戰場」，醫護四處奔波與死神角力，今屆醫管局傑出員工、瑪麗醫院急症室顧問醫生唐漢軍自1987年在這戰場南征北討，一幹便已25年，「見賢思齊，見不賢而內自省」汲取別人優點、警惕莫犯別人失誤的專業精神始終如一，變的卻是病人的「消費主義」抬頭，「病人覺得自己是消費者，付出了時間和金錢，因此不但要病治得好，也要求治療的過程開心，這給醫生很大挑戰。」

### 獲醫局傑出員工大獎

醫管局第十九屆「傑出員工及團隊」頒獎禮，選出7名傑出員工，唐漢軍是其中一名得獎者。他於1987年加入急症專科，轉眼服務市民25載，至今仍樂此不疲。

雖然他待病人的心始終如一，但病人對醫生的心態卻翻天覆地轉變，他慨嘆：「二三十年前，只要治好病，過程中受一些苦，病人對醫生仍心存感激；現在，病人覺得自己是消費者，付出了時間和金錢，因此不但要病治得好，也要求治療的過程

開心，這給醫生很大挑戰！」他認為，病人的「消費主義」已蔓延至醫療上，醫生若態度欠佳，解釋不詳細，隨時惹來病人投訴，「然而這需要時間和資源，病人人手很少，但工作很多。」

### 指醫生團隊應「互提」

面對病人的投訴文化，唐漢軍只能本著一貫的行事哲學——「見賢思齊，見不賢而內自省」。唐漢軍說：「醫生也是人，也有出錯的時候，最重要是平時看到別人好的地方要盡快汲取，見到不善之處，要警惕避免，減低自己出錯的機會。」他認同，面對錯誤需要勇氣，但若拒絕面對錯誤，便是一錯再錯，醫生團隊也應養成互相提點的文化。

### 飛行服務多年做義工

治病救人是唐漢軍的工作，也是他的工餘活動。唐漢軍參與政府飛行服務隊義工多年，救援工作為他帶來無數難忘經歷，有次一艘貨船駛經公海時，貨櫃塌下壓傷工人，傷者大腿骨骨折及出血，唐漢軍隨

救援隊飛抵現場，站在貨櫃邊為傷者治理，由於過分投入救人工作，渾忘自身安危，直至完成工作才發覺自己身處十多米高的貨櫃上，稍一不慎便墮下，至今回想這一幕仍心有餘悸。



唐漢軍(前右四)參與政府飛行服務隊義工多年，救援工作為他帶來無數難忘經歷。受訪者提供圖片

# 特區護照144國免簽 勝BNO

香港文匯報訊(記者 林曉晴)香港回歸15年，特區護照認受性日漸提高。入境處表示，現時已有144個國家給予特區護照免簽待遇，較英國國民(海外)護照(BNO)更多。處方指，特區護照具有47個防偽特徵，因特區護照極難偽造，故處方至今共發出逾200萬本特區護照，只發現1本製作粗糙的偽造護照。

47處防偽極難仿造

入境處處長陳國基表示，入職近30年，最令他難忘的事是1996年1月31日，當日截止申請BNO的期限，有數十萬人到入境處排隊申請，反映當時港人對回歸感到不安，但隨着香港回歸祖國多年，特區護照的認受性漸高，現時已有144個國家給予特區護照免簽證安排，比BNO更多，而且申請特區護照的人數愈來愈多。陳國基又透露，特區護照有47個防偽特徵，每頁都有獨特防偽措施，他形容是「世界一流」的護照，處方至今共發出逾200萬本特區護照，但只發現一本製作粗糙的偽造護照，反映出特區護照極難偽造。

此外，陳國基表示，去年訪港內地旅客比前年急升20%，為方便內地旅客來港，入境處今年初試行讓已登記內地旅客使用電子通道「e道」過關，至今已逾10萬名內地旅客登記，平均每日有約1萬名內地旅客使用「e道」，反應熱烈，陳國基希望將來可開放「e道」予其他地區旅客使用。

# 流感求診增近40% 逼爆瑪麗急症室

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)流感高峰一般在1月至2月出現，3月回落，但今年春天較去年寒冷，令流感高峰期延長，加上獨居長者人數上升、私營醫療服務不足，加劇公立醫院急症室「逼爆」問題。瑪麗醫院急症室顧問醫生唐漢軍表示，該院今次流感季節每日平均錄得460宗求診個案，較平日增近40%，創2002年急症室實施收費以來新高。

今次冬季流感季節由去年12月持續至今，整體流感活躍程度仍處於高水平，院舍不時集體爆發流感，為急症室服務帶來沉重壓力。在急症室工作25年的唐漢軍表示，今年急症室「爆滿」情況是10年之冠。他表示，去年12月至今年3月，4個月內，急症室病人數居高不下，以瑪麗醫院為例，2002年流

感季節每日平均有400多名病人求診，今年卻增至460多宗，亦較平日的320宗至330宗為多。

### 春寒持續 獨居長者增加

唐漢軍認為，急症室求診人數大增有4大原因，主要是天氣，今年春季持續寒冷，染上流感的市民特別多。其次是獨居長者人數

上升，加上急症室收費阻止濫用的效應失效，以及基層醫療服務不足，「私人市場的基層醫療服務仍跟不上病人的需要，病人身體不適時，不能隨時找到私家醫生治理，只好湧來急症室。」

醫管局2002年時，為減少市民濫用急症服務，把急症室收費提高至100元，政策甫實施，急症室求診的人數馬上驟降10%以上。

唐漢軍認為，10年後的今天，市民已經習慣100元的收費，而且100元對普通市民而言不算貴，但他拒絕評論應否修訂收費。